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[b,c]=[c,a], nonyyaem [b,c]=A[b,c], re. (1-A)[b,c]= 0. Bekropst b
H C He xoyuuHeapusl, T.e. [b,c]# 0. CneposarensHo,

A=1mn a+b+c=6. o
Ilpumep 8. [lausr pasnoxeHns BektopoB @ W b mo Gasucy {e,,e,,e;}:
a=a.e +ae, +a.e;, b=>b.e +be, +b,e;. Pasnoxure sexrop [a,b] no
sextopam f =[e,,e5], [, =[e5,e,], f5=[e;,e,].
“ CornacHo cBOWCTBY JMHEHHOCTH BEKTOPHOTO NpowsBeneHus, [a,b] =
=[a,e, +ae, + a.e,, bl=a,le,b]+ a,le,,b]+a,[e;,b]. Ananormuno,

[e;,b] =[e;.b.e, +b,e, +b.e;]=
=bx[el’el]+by[el9e2]+bz[el’e3] =byf3 -b. 1,

N
(3mech yuteHo paBeHcTBO [e,,e,]= 0). Tak xe mposepsercs, 4ro [e,,b]=
=b,fi ~b.fs, [e5,b]= b.f, —byfl. CrnenoBaresibHO,

[aab] = ax(byf3 _bzf2)+ay(bz.fl _bx.f3)+a:(bxf2 —by.fl) =

a hHh hH 5
=fil .7 Gl _pl 9 G + f. e a al|l ™ (6.4)
=h 2 3 = . .
b, b, b, b b, b x 9y %
roE o 7 b, b, b,

§2. Inowans napajjieiorpaMMa, TPeyrojJbHHKA, YeTbl-
pexyroibHuKa

Ifycte 7 — ¢uKCHpOBaHHAs IUIOCKOCTh B mpoctpaxctse, {i', j'} — op-
TOHOPMHPOBAaHHBIH (He o00sf3areNbHO mpaBbiff) Gasuc B miIockoctH 7,
— ] 27 - * 2y
a=a,i'+a,j' n b=>b,i'+b,j' — npousBoNbHEIE BEKTOpHI, NapalileNbHbIE
mwiockoctd 7. Monoxum k' =[i’, j'). Torma {i’, j',k'} — npassiii oproHOp-
MupoBaHHbI# 6a3nc B npocTpaKcTse (cBoicTBO 1V), B 3T0M Gasnce

a=(a,;a,;0), b=(d,;b,;0),

x?
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il jl kl
la,b]={a, a, O |=(0;0,a,b,~b,a)).
b, b, 0

Mostomy miowaae S napanienorpaMma, JTexKaulero 8 rIocKocTd 7 ¢ HocTpo-
eHHOTO Ha BekTopax @ = a,i'+a,j' u b="5b.i'+b,j', pasua
S=la,b,—ab,| 6.5)

B 3ToM maparpade BCIOIY, €C/IH HE OrOBOPEHO MPOTHBHOE, CYMTAEM, 4TO
KOOpIMHATH! BEKTOPOB 3aJaHbl B IpaBOM OpTOHOpMuUpoBanHoM Gasuce {1, j, Kk}
(sa mmockoctH — B Gasuce {i, j} ), @ KOOPAUHATEI TO4EK — B COOTBETCTBYIO-
well npamoyronsHoN cucteMe koopamHat {O,I, j,k} (Ha miockocTH —
{01, j}).

Mpumep 1. Haiinure miolanb napalienorpamMMa, NOCTPOEHHOIO Ha BeK-
topax @ ={(—53) u b=(12).

“ Tlo popmyne (6.4) S =|(~-1)-2-3-1|=5.~

Tpumep 2. Borducaute MNOWAAL TPEYTOIBHHKA, BEPIIMHEI KOTOPOTO Ha-
xonsres B touxkax A(—1;0;—1), B(0;2;-3), C(4;4;1).

“ TMnowans Tpeyronsuuka ABC pasHa MONOBHHE MIOMANH NAPAILIEIO-
- -
rpaMma, NocTpoeHHOro Ha Bexropax AB u AC:

S s = %I[AB,AC]!=

1 a, a : ? a, a ?

y z ax az X y
=— +| - + , (66
2 [ b,v b~’ D ( bx b_, D [ bx by D ( )
ree a, =1, a,=2, a,=-2 n b, =5, b, =4, b, =2 — coorercTaeHHO

xoopanHarsl BektopoB @ = AB u b = AC. Takum obpasom,
Swe = (112122 + (12 (-6 =2 422 4+1=9. ¥

Tpumep 3. Jlokaxure, 4T0 mWioMmans S TPEyroNbHHKA, BEKTOPH CTOPOH
KOTOpOTO paBHBI BEkTOpam MenuaH TpeyrombHuka ABC (puc. 6.1, a,6), co-
cTaB/AeT 3/4 wowanu o tpeyroiasHuka ABC.
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 Tyers a=C4, b=CB. Torna CC, =(a+b)/2, BB =b—a/2,
[CC,,BB]=[(a+b)/2,b—a/2]=(3/4){a,b] (cm. npumep 5 uz §1 >roii
rnassl). Hoaromy S = (1/2){[CC,, B,Bl| = (3/4)(1/2)|{a,b]li= 3/4)5. ¥

A

a+b

Puc. 6.1
Ipumep 4. Jaun tpeyromsuuk ABC. Ha npambix (AB), (BC), (CA) Bul-

- - - -
OpaHsl cooTBeTCTBeHHO ToYkH M, N, P Tak, yto AM =a AB, BN =a BC,
- -

CP = oo CA. TIpu kakoM 3Ha4eHHH O IWIowans S(Q) TpeyroabHHKa, BEKTOpEI

- - —

cropo kotoporo cyth CM, AN u BP, nauMensinas?
- -
4 Mycts a=CA, b=CB. Ha ocHoBaHuMH pe3ynsTarta npumepa 11 §3
- - -

.2 sekropsl CM, AN, BP peiicTBHTENBHO 00Pa3sy1oT TPEYTONBHHK, IPHIEM
CM=(1-)a+ab, AN =-a+(1-a)b. Ilosromy
S(a)=1/2)|[CM,AN]|=1/)|[d-a)a+ab,—a+(1-a)b]|=
=(1/2)|-alb,a]+(1-a)’[a,b]] =
=(1/2)(1-a+a?)|[a,bll=(1-o+a®)S 4.

MHHEMYM 3TOr0 BLIpaXKCHHA NOCTHTaeTCs mpH o = 1/2, rt.e. B ciyyae, xorna
C?\/I, AX/, B_IB — wmeauanst A ABC (mpumep 3). DTOT MHHHMYM paBeH
B/NS 5. ¥
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Ipumep 5. Tpeyronsunkn ABC u ACD pacnonoxeHst B oaHo# Iuioc-
KOCTH TaK, 4o Toukd B u D nexar no pasusie croponsl ot npamoit (AC)
(puc. 6.2, a,6). loxaxure, 4to mwiomane S vetbipexyronsuka ABCD pasua

1 - -
= EI[AC,BD] |. 6.7

B

a) 6)
Puc. 6.2

- - - -
“4 Tlo ycnoemo 3amaun {AD,AC}~{AC,AB}. Tlo3toMy BeKTOpEI

> > - -
[A4D,AC] n [AC, AB] conanpasneHsl, u, CleI0BATENBHO, JUIHHA CYMMBI 3THX

BEKTOPOB PaBHa CyMME X JUIHH:

\[AD, AC]|+|[AC, AB]| = |[AD, AC]+[ AC, AB]| =
=|[AD, AC]~[AB, AC)| = |[AD - AB, AC]|=|[BD, AC]|.
Tak kak |[AD, AC)| =28 4o, |[AC, AB]|= 25 sy, S =S,pe +8S.1g5 10
S =(1/2)|[BD, AC)| = (1/ )\[AC, BD]|. ™

Ipumep 6*. Qan tpeyroaeuux ABC, nnowans koroporo pasHa S. Ha npameix

(AB), (BC), (CA) suibpansi Touku M, N, P cooTsercrBeHHO Tak, uto AM =

- -+ - - -
=aAB, BN=BBC, CP=yCA, o,By={1-a)1-B)1-y), a npamse
(CM), (BP) n (AN) nonapHo nepecekaiorcs:

D =(CM)YX(BP), E=(CM)((AN), F =(BP)[\(AN).
Haitnure miowans ¢ tpeyronchuuka DEF.

4 Tockonsky o,B,y #(1-a)(1-B)(1—-7), rouxu D, E, F nonapho pas-

au4He! (puc. 6.3) (cM. npumep 9 §9 rn. 2). Ecnu B kauecTBe Ga3sHCHBIX B3ATE BEKTOPEI
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a=CAunb=CB,7oCM=0b+(1-a)a, A7V=—a+(1—B)b, §P=ya—b. Mycts
- - - - - > o -

- - - -

CE=xCM,CD=yCM, BD=zBP, BF=uBP, AF=v AN, AE=w AN (uuc-
ma X, y, z, 4, v, W OyIeM UCKAThL N0 MPaBMIy LMKNA, HCTIOB3YS €IHHCTBCHHOCTD
pasfoXeHus BEKTOpoB 1o Gasucy {d,8}). Vs unkna AECA nonyuaem

AE—CE +CA=0 < w(-a+(1-B)b)—x(h +(1-o)a) +a =
=0-a+0-b<:>{_w_x(l_a)ﬂzo’@w: o , X = 1-B
w(1-B)-xa=0 I-B+af 1-B+af

(3m€Ch MCTIONB30BAHO TO OGCTOSTENBLCTBO, HTO
1-P+af #0. JeiicteutensHo, uncna X u w
cywecrsyor (npameie (AN) u (CM) nepece-
KAlOTCS) W YAOBIETBOPSIOT  COOTHOLICHHAM
w(l-B+aP=c, x1-B+af)=1-B. Ecin 6u
1-B+af =0, To umemn 6u1 =0, 1-B3=0
¥, CIIE[IOBATENBHO,
afy =0 =(1-a)1-p)1-v),

4TO NPOTHBOPEYUT YCAOBHIO 3a1a4H). AHANOIHYHO
HAXOJIMM: Puc. 6.3

y=y/(l-a+ay), z=(1-a)/(1-a+ay), u=p/(1-y+py),
v=_1-7)/(1-v+Py).

ITnowans
1 -»> - 1 - - 1 > -
c= EI[ED,EF]l = EI[(y—x)CM,(v—uI) ANl = Ely—XIlv-WII[CM,AN]I =

1
=sly—xllv-wll{ab+(1-o)a,-a+(1-P)b] =

~ 21y = xllv - wilala, b+ (1~ 0)1-B)a,b]l = y-x|jv-w||1~B+o| S
[Tockonsky
o YA-Brap)-a-P-a+ay) afy-0-a)l-pd-v)
(1-B +ap)(l - o+ oy) (1-B+af)l-o+ay)
_ofy-(1-o)(1-B)1-7)
(1-B+ap)d-y+py)

y-

v—w=

OKOH4aTENBHO UMECEM
__ (apy-(-o)i-p)1- )’ s v
[A=-B+ap)1-y +By)1-a+ay)]
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Otmerum, wroecin o =B =y =k =1/2, 10
k-1 o 4(k-1/2)
K*—k+1 (k-1/2)*+3/4
Ipumep 7. Ha croponax [ AB], [BC], [CD] u [DA] seinykioro yersi-
pexyronsiuka ABCD mnowmamu S (puc. 6.4) pacmonoxkeHsl COOTBETCTBEHHO
touxh M, N, P, Q mrak, uro |AM|:|AB|=|BN|:|BC|=|CP|:|CD|=
=|DQ|:|DA|=o. Hahnure nnomans o(o) uversipexyromshnka MNPQ.
TIpy KaKOM 3HAYeHHH Ol 3Ta ILIOINanb MHHAMATbHA?

O<o=8pe = <48 4pc-

“ TIo gopuyne (6.7) o(ar) = (1/2)|[MP,NO]|, rae
MP= MA+ AD + DP = 0 AB+ AD—(1-)CD =
= —adB+aAD+(1-0)AD —(1-a)CD=0BD +(1-a) AC,
NO=(1-a)BD- o AC,
[MP,NO} =[0.BD + (1~ &) AC, (1~ ) BD — ot AC] =

= 2a® ~2a + D[ AC, BD].
Taknum o6pazom,
o(a) = (1/2)2a* - 20+ 1)|[AC,BD]| = Qo2 =20 + 1)S.
MunumyM o(Ql) nocruraerca npu o = 1/2 upagen (1/2)S. ¥

B
M N
C
A P
0 D
Puc. 6.4 Puc. 6.5

Tipumep 8*. Inowans tpeyroasuvka ABC paswa S. Touku E u F — coor-
BercTBeHHO cepenmubl cropod [AB] u [AC]. Touku M # C m N nexar Ha cTOpoHe

[BC], npuuem | MN |=|NC| (puc. 6.5). lIpsmute (EM) n (AN) nepecekaior Mme-
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auany [BF] coorpercrenno B toukax O u P. Jlokaxwure, 4TO nioman, © HeThIpex-
yronshuka MNPQ ynosnetsopser Hepasexcrsam (1/6)S <o <(1/5)S. B kakux
cayqasx: a) 0 = (1/5)S; 6) s =(1/6)S?

“ Ilonoxum BA=a, BE‘ =¢, NC=(/2)xc (no ycnosuio 3azauy,
0<x <1). Bexkroput BP n BF =(1/2)(a+ c¢) conanpasnenst. [Tostomy cymecray-
eT Takoe yucao A, uyto BP = A(a + ). AHANOrH4HO, CYWECTBYET TaKO€ YHCAO OL, YTO
A-;’ = A_I;’ = a(—a +(1—-x/2)c). U3 unkna ABPA nonyuaem

—-a+Ma+c)y-a(-a+(1-x/2)c)=0, re. a+r=1 A=0(l—-x/2).
Orcrona A = (2 — x) /(4 — x). CrenosarensHo, niowmans Tpeyroisiuka BPN ects
Spey =1/ 2)|[BP,BNY = (1/2)|[Ma +c¢),(1-x/2)c]|=
=1/ 2)AM1-x/2)|[a,c]| = ((2 - x)2S)(2(4 - x)).

Auanoru4Ho, paccmotpes unkn EBQE, Haxoanm

gt 1-x (1-x)?
BO = +0), Sy = —=2-8.
e 3—2x(a €): Spou 3-2x

Takum 06pazom,
Swweo _ Seen ~ Saom 2-x) (1-x)°
R =;(4—1)_(3—21 =/
®yHkuus f(x) nenpephiBHO Inddepenunpyema na orpeske [0,1], npuuem f'(x) =
=52 ~x)(2-3x)/[2(4 - x)*(3-2x)*]. Cnenosarensho, f'(x)>0 Ha npome-
KyTKe (0, 2/3), T.e. f(X) MOHOTOHHO BO3pacTaer Ha 3TOM npoMexyTke, M f '(x) < 0
na npomexytke (2/3,1]. Ilosromy f(x) mocruraer makcumyma B Touke x = 2/ 3,
f(2/3)=1/5. Hockoneky f(0)= f()=1/6, munnmym f(x) na mpomexyTke
(0,1] mocruraercs npu x = 1. Takum o6pasom, o = (1/95)S, ecnn |BM|=|MN|=
=|NC| (8atom cnyuae (EM)|[(AN)); c=(1/6)S, ectu M =B. ¥
IIpumep 9. Jlokaxure, yro wiowans Tpaneuunn ABCD ((AD)||(BC))
I+
2

paBHa |{[AB,AD]}|, rne k =|BC|:| AD|.

“ Tiyctsa = AD, b= AB. Torna BC=k AD=ka, AC = AB+ BC =
— AB+BC=b+ka, BD=AD— AB=a—b u
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1, 2. = 1
Sascp =‘2‘|[AC,BD]|=5l[b+ka, a-b)|=

= %|[b,a]—k[a, b}|= k—;ll[a, b]|. ~

Opumep 10*. Mnowans tpancun ABCD pasHa S, oTHOWeHHE RIHH OCHOBA~
1
umii | AD|:]BC|= n = 3. Ha npsaMoii, nepecexatouieit B Touke K npogo/mkenye 0cHO-

pauus [AD)] 3a touky D, pacnonoxen orpesok [EF] tak, uto (AE)||(DF),
(BE)||(CF), |AE||DF|=m=2, |CF|:|BE|=n=2 (puc. 6.6). Haitaure nno-
wans ¢ TpeyroneHuka EFB.

“ O6osnaumm AD=a, AB=b, DK=xa, x>0, DF=y, BE=_zTorm

AE =)y, \A|=m, CF =pz, |n|=n, BC=ka. Us uwaxna ABEA b+z-)y=0.

B ka C
nz
b E F
Ay
A a D xa KO~
Puc. 6.6

-

Us uvkna ABCFDA b+ (k-1)a+puz—y=0. W3 3700 cucTeMBl Haxomum y =
=((1-w)b+(k-1a)/1- ipn). Mosromy

1o > 1
= —|[DE, DF]|= = |[\y - a, y]| = =|[a, y]| =
c 2l[ 1l 21[)’ a, y]| 2I[ay]l

1=l l1-p| S
= ———|[a, (1= )b + (k - Da]| = ————|[a,b]| = —— "
S (= Wb+ (k= Dall = S llan bl = =

>
(cm. npumep 9). Ocranocs ucnonb308aTh yeiaosue x > 0. Bextopst KF =y—xa u

- — -
KE = Ay — (1 + x)a xonamueaphsl, T.c. KE =t KF npu vexkoropom £ Ay —(1+x)a =
=fp—txa. Bexropst @ W y He konauueapubt IToaromy A =t, 1+x=1x, Te.

A +x)/x>0. CnenosarensHo, A = m. TakuMm 06pa3oM, BOIMOXKHBI ABa Cllyyas:
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1) u=n, Torja ¢ = —————=—3,

l+n S 9Sv

l+mnk+1 20
Tipumep 11*. Jokaxure, 4to Bce rpauu tetpasapa ABCD pasHoBsemku Toraa u
TOALKO TOTAA, KOTAA OHM SBJSIOTCA KOHIPYIHTHEIMU TPEYrOALHHKAMH.

2) 4 =—n, TOrHa O =

0O Bocrons3syemcs puc. 3.14 u obosnadennsmu npumepa 18 §2 rn. 3. Torna BC =
=2¢, AD=2a, BD=c-b+a, AB=a+b~-c, AC =a + b+ c¢. CnenosarennHo,
1 - -
Saco = 5ILBC, BD]| = [e,c - b+a]| = [e,a b]]

Sain =%[[A?),A%][:[[a,a+b-c][=|[a,b~c]|,

Sue = S1BC, B\ =fe,a +b el =I{c a +5]]

1 — -
Supc = 114D, AC]|=|[a,a + b +c][=|[a. b +c]|.

Ha ocrosanwn toxaectsa |[m,n][* = m*n* — (m,n)* pasnosernkocTs Beex rpaHeii
terpasapa ABCD >kBHBaNeHTHA CHCTEME YpaBHEHHH
ct(@® +b* -2(a,b)) - (a,¢) - (b,c))* = c*(a* + b +2(a, b)) - (a,c) + (b,c))*,
a’*(b* +c* -2(b,c)) - ((a,b) - (a,0))* =a*(b* +c* +2(b,c))—((a,b) +(a,c))*, 6.8)
(@ +b* +2(a,b)) - ((a,¢) +(b,c))’ =a*(b* + c* +2(b,c)) - ((a,b) + (a,c))’.
U3 nepBbIX ABYX YPaBHEHHIT MMeeM
c’(a,b)=(a,c)(b,c), a*(b,c)=(a,c)a,b).
Iepemuoxas ot cooTHoweHus, nonyyaeM (a’c? —(a,c)?)(a,b)(b,c) = 0. Mockons-
Ky @ u ¢ He xoanuueapHsl, |al|c}>1(a,c)|. Caenosarensno, (a,b)(h,c)=0. Io-
sromy a2(b,¢)? =(a,c)(a,b)(b,c)=0, re. (b,c)=0. Torma c*(a,b)=(a,c)(d,c)=
=0, t.e. (a,b) = 0.IloacraBnss uaiineunsie CKAIPHbIE TIPOU3BEACHHS B ypaBHeHHe (6.8),
nonyunm b2 (a® —¢*)=0, re.|a|=|c|. Cnenosarensno,| AD|=|BC|.Bexrop b=

- - -
= EF oproronanen kak AD = 2a, tak 1 BC =2c. Ha ocHOBaHHH pe3y/kTara NpH-

mepa 18 §2 ru. 3 Takxke umeem | AB|=|CD| n | BD| =] AC|. Wrak, anunsl ckpeuu-

Baroluxcs pebep Terpasapa ABCD nonapHo paBHBL 3HAUMT, €r0 FpaHu — KOHIPYIHT-
Hble TpEyroJbHIKH. B



